

# БЮДЖЕТНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ



УИИИИИИИИИ

УИИИИИИИИИ

УИИИИИИИИИ

УИИИИИИИИИ

## Оглавление

1. Введение и описание .....	3
2. Региональный экономический профиль .....	4
3. Бюджетные приоритеты .....	6
4. Анализ ключевых специфических отраслей.....	8
5. Рекомендации и стратегическое планирование .....	111

## 1. Введение и описание

Беларусь обладает ярким разнообразием регионов, каждый из которых имеет уникальные экономические особенности и развитие, основанное на природных, географических и исторических условиях. Каждый район – от промышленного Кричевского и логистически развитого Барановичского до аграрного Столинского и культурного центра Полоцкого – вносит вклад в национальную экономику и социальное развитие. Эти регионы не только составляют основу хозяйственной деятельности страны, но и поддерживают локальные традиции, создают рабочие места и привлекают инвестиции, что способствует улучшению качества жизни населения.

На фоне глобальных и внутренних вызовов, таких как необходимость модернизации производства, развитие инфраструктуры и удовлетворение социальных нужд, каждый район формирует свой бюджет, приоритеты которого ориентированы на решение локальных задач. Поддержка образования, здравоохранения, коммунальных услуг и ключевых экономических отраслей – это важные элементы бюджетного планирования, которые помогают создавать устойчивую экономику и социально ориентированную систему, направленную на благо жителей.

Особое значение для экономического развития районов имеют специфические отрасли, такие как сельское хозяйство в Волковысском и Столинском районах, машиностроение в Орше и Барановичах, а также туризм в Воложине и Полоцке. Эти направления играют ключевую роль в структуре экономики, обеспечивают доходы, рабочие места и привлекательность районов для инвесторов и туристов. Именно их развитие поможет укрепить устойчивость районов к экономическим и социальным вызовам, улучшить уровень жизни местного населения и сформировать экономическую стабильность.

## 2. Региональный экономический профиль

- Волковысский район

Волковысский район, уютно расположившийся на просторах Гродненской области, – настоящий локомотив агропромышленного развития Беларуси. Здесь развито сельское хозяйство и пищевая промышленность. Местные поля, где растут зерновые и кормовые культуры, кормят не только местных жителей, но и являются основой для Волковысского мясокомбината и завода детского питания «Беллакт». Эти предприятия, как основа стабильности, не только поставляют продукцию по всей Беларуси, но и известны за ее пределами. Волковысский район – это регион, где сельское хозяйство и производство сосуществуют, создавая основу для экономики и рабочих мест для местных жителей.

- Барановичский район

Барановичский район – это стратегически важный центр Брестской области, который можно назвать воротами Беларуси к границам Польши и Литвы. Его географическое расположение превратило район в узел транспортной и логистической инфраструктуры. Здесь сходятся дороги и железнодорожные магистрали, которые ведут к западным соседям, открывая возможности для торговли и бизнеса. Машиностроение, переработка сельхозпродукции, производство молочных продуктов – здесь предприятия не только поддерживают экономику региона, но и обеспечивают рабочие места. Барановичский район – это настоящий промышленный центр, который объединяет усилия аграриев, логистов и промышленников в единый экономический механизм.

- Воложинский район

Воложинский район Минской области известен как зеленый центр с яркими природными ландшафтами, привлекающими туристов со всей страны. Леса, реки и исторические достопримечательности – все это создает атмосферу особой тишины и спокойствия, привлекающую отдыхающих. Развитию туризма здесь отводится значительное внимание: местные власти и жители с энтузиазмом поддерживают проекты в сфере экотуризма. Важно отметить, что, помимо туризма, Воложинский район славится сельским хозяйством, которое обеспечивает продукцией как район, так и близлежащие регионы. Здесь превращают природные богатства в экономические преимущества.

- Вилейский район

Вилейский район, жемчужина Минской области, славится не только живописными пейзажами, но и своей экономическим потенциалом. Экономика района сосредоточена вокруг сельского хозяйства и деревообрабатывающей промышленности. Здесь работают лесозаготовительные предприятия, которые снабжают древесиной не только местные компании, но и всю страну. Район активно поддерживает развитие фермерских хозяйств, которые производят экологически чистую продукцию.

- Хойникский район

Хойникский район Гомельской области – это место, где экономические приоритеты тесно переплетены с социальной ответственностью. Пострадавший от последствий Чернобыльской катастрофы, район получает поддержку со стороны республиканского бюджета. Средства направляются на развитие здравоохранения, образование и инфраструктуру, что обеспечивает жителям условия жизни. Сельское хозяйство также остается важным сектором экономики, но акцент делается на социальные проекты, которые призваны повысить качество жизни в районе пострадавшем от техногенной катастрофы.

- Полоцкий район

Полоцкий район Витебской области – это не только экономический, но и культурный центр региона. В районе активно развиты промышленность и сфера услуг, включая образование и здравоохранение. Благодаря культурному наследию и развитой социальной инфраструктуре Полоцкий район привлекает туристов, создавая дополнительные рабочие места. Это место, где экономика встречается с культурой, создавая уникальную атмосферу для социально-экономической модели развития.

- Оршанский район

Оршанский район Витебской области можно назвать промышленным сердцем региона. Здесь работают машиностроительные предприятия, легкая промышленность, развивается логистика. Орша – это город, в котором пересекаются пути, соединяющие Беларусь с ее соседями. Оршанский район – это динамично развивающийся регион, где промышленность и логистика становятся основой для устойчивого роста.

- Столинский район

Столинский район Брестской области – это настоящий аграрный центр. Здесь выращиваются зерновые и овощные культуры, активно развивается животноводство. Местные фермеры не только снабжают продукцией регион, но и участвуют в экспорте. Столинский район – это место, где сельское хозяйство процветает, а люди с гордостью работают на своей земле, развивая производство и поддерживая местную экономику. Здесь каждый трудится на благо своей земли, превращая район в один из ведущих аграрных центров страны.

- Кричевский район

Кричевский район Могилевской области – это крупный промышленный центр, где производятся строительные материалы, востребованные на рынке всей Беларуси и за ее пределами. Кричевский цементно-шиферный завод, одно из ведущих предприятий района, обеспечивает рабочие места и вносит весомый вклад в бюджет. Местные заводы – основа устойчивости и развития района. Кричевский район – это территория промышленного потенциала области.

### 3. Бюджетные приоритеты

- Волковысский район

Бюджет Волковысского района в 2023 году составил 161,8 млн рублей. Основные доходы района складываются из налоговых поступлений (92,7 млн рублей), неналоговых доходов (8,2 млн рублей) и значительных безвозмездных поступлений (60,9 млн рублей). Основные статьи расходов включают образование (61,9 млн рублей), здравоохранение (46,1 млн рублей) и жилищно-коммунальные услуги (25,6 млн рублей), что подчеркивает социальную направленность бюджета.

- Барановичский район

Экономическая структура бюджета Барановичского района включает значительные инвестиции в инфраструктуру и социальные нужды, но подробной информации по конкретным бюджетным статьям района не представлено.

- Воложинский район

Бюджет Воложинского района в 2023 году составил 81,3 млн рублей, из которых 46,8 млн рублей поступило из налоговых доходов, а 29,6 млн рублей составили безвозмездные поступления. Основные статьи расходов включают образование (29,6 млн рублей), здравоохранение (22,5 млн рублей) и жилищно-коммунальные услуги (8,7 млн рублей), что демонстрирует социальный приоритет бюджета. Зависимость от республиканских трансфертов остается высокой, так как безвозмездные поступления составляют более 36% бюджета.

- Вилейский район

Первоначальный бюджет Вилейского района на 2023 год составлял 104,4 млн рублей, с основными доходами от налогов (54,3 млн рублей) и безвозмездных поступлений (45,9 млн рублей). Основные расходы направлены на образование (41,5 млн рублей) и здравоохранение (29,3 млн рублей). Сильной стороной бюджета является его баланс и ориентация на социальные нужды, но значительная зависимость от безвозмездных поступлений (более 40%) ограничивает финансовую независимость района.

- Хойникский район

Бюджет Хойникского района в 2023 году составил 63,3 млн рублей, из которых 20,7 млн рублей были налоговыми доходами, а 40,2 млн рублей – безвозмездными поступлениями. Основные расходы распределены на образование (20,6 млн рублей), здравоохранение (15,9 млн рублей) и жилищно-коммунальные услуги (6,3 млн рублей). Значительная зависимость от республиканских средств (63,5% доходов) делает бюджет уязвимым к изменениям в трансфертах.

- Полоцкий район

В 2023 году бюджет Полоцкого района составил 242,3 млн рублей. Основные доходы включали налоговые поступления (156,5 млн рублей) и безвозмездные поступления (66,5 млн рублей). В расходной части приоритетными направлениями стали образование (85,1 млн рублей) и здравоохранение (64,4 млн рублей). Бюджет Полоцкого района имеет высокую социальную направленность, однако его слабой стороной является зависимость от безвозмездных поступлений, которые составляют значительную долю доходов.

- Оршанский район

Бюджет Оршанского района в 2023 году составил 312,5 млн рублей, в том числе 155,7 млн рублей налоговых доходов и 143,2 млн рублей безвозмездных поступлений. Основные статьи расходов направлены на образование (111,2 млн рублей), здравоохранение (106,8 млн рублей) и жилищно-коммунальные услуги (37,3 млн рублей). Высокая доля безвозмездных поступлений (46%) ограничивает финансовую независимость района.

- Столинский район

Бюджет Столинского района в 2023 году составил 154,2 млн рублей, с основными доходами от налоговых поступлений (62,6 млн рублей) и безвозмездных поступлений (86,2 млн рублей). Основные расходы были направлены на образование (69,4 млн рублей) и здравоохранение (43,6 млн рублей), что подчеркивает социальный акцент бюджета. Высокая зависимость от республиканских трансфертов (56%) ограничивает финансовую автономию района.

- Кричевский район

Бюджет Кричевского района на 2023 год составил 81,6 млн рублей, при этом 26,7 млн рублей поступило из налоговых доходов, а 51,2 млн рублей – из безвозмездных трансфертов. Основные расходы распределены на образование (29,9 млн рублей), здравоохранение (18,9 млн рублей) и жилищно-коммунальные услуги (13,4 млн рублей). Зависимость от безвозмездных поступлений, составляющая 63% доходов, является слабой стороной бюджета.

## 4. Анализ ключевых специфических отраслей

Для каждого из девяти районов, чтобы повысить благосостояние местных жителей и эффективно решать локальные проблемы, важно уделять внимание ключевым секторам экономики, которые наиболее востребованы в регионе и могут стимулировать рост уровня жизни.

- Волковысский район

В Волковысском районе одним из ключевых секторов является агропромышленный комплекс, в частности производство мясо-молочной продукции. Волковысский мясокомбинат и завод «Беллакт» вносят значительный вклад в экономику района, обеспечивая рабочие места и налоговые поступления. Однако для повышения эффективности этого сектора необходимо модернизировать оборудование, развивать инфраструктуру и поддерживать фермерские хозяйства. Важно также поддерживать развитие логистики и сбыта продукции на экспорт, чтобы увеличить доходы от агропромышленного комплекса.

- Барановичский район

Для Барановичского района ключевыми отраслями являются транспорт и логистика, а также машиностроение. Близость к границе и развитая транспортная инфраструктура создают уникальные возможности для района как логистического центра. Поддержка и развитие транспортной инфраструктуры, таких как логистические комплексы и транспортные терминалы, могут способствовать росту занятости и повышению доходов местных жителей. Инвестиции в машиностроение также помогут поддерживать высокую производительность и конкурентоспособность продукции, востребованной как на местном, так и на зарубежных рынках.

- Воложинский район

В Воложинском районе, наряду с сельским хозяйством, значительный потенциал развития имеет туризм. Природные достопримечательности и культурно-исторические памятники привлекают туристов, создавая возможности для роста малого бизнеса и сферы услуг. Для развития туризма важно инвестировать в инфраструктуру – обустройство туристических маршрутов, улучшение дорог и объектов размещения. Вложения в туристический сектор помогут создать рабочие места, особенно для молодежи, и будут способствовать улучшению качества жизни в районе.

- Вилейский район

В Вилейском районе стоит уделить внимание развитию лесной промышленности и экологически чистого сельского хозяйства. Лесные массивы района обеспечивают возможности для производства древесины и продуктов переработки, а также создание рабочих мест. Важно развивать инфраструктуру для лесозаготовки и переработки, а также поддерживать проекты по экологическому фермерству, что позволит привлечь внимание к органическим продуктам и увеличить их экспортный потенциал.

- Хойникский район

Основные ресурсы Хойникского района направлены на социальные нужды в связи с последствиями Чернобыльской катастрофы, но при этом важную роль играет сельское хозяйство. Для развития сельскохозяйственного сектора необходимо поддерживать фермерские хозяйства, внедрять современные технологии и расширять сельскохозяйственные кооперативы. Также важно инвестировать в инфраструктуру, связанную с поддержанием и улучшением качества окружающей среды, что обеспечит устойчивое развитие и улучшение здоровья местных жителей.

- Полоцкий район

Полоцкий район является важным культурным и промышленным центром, и для повышения уровня жизни местных жителей необходимо поддерживать развитие промышленных и культурных объектов. Промышленность, особенно текстильное и деревообрабатывающее производство, нуждается в модернизации для повышения производительности и снижения экологического воздействия. Культурный туризм также может стать значительным источником доходов. Для этого следует развивать инфраструктуру вокруг исторических объектов и улучшать сервис в сфере туризма, что будет привлекать туристов и создавать новые рабочие места.

- Оршанский район

В Оршанском районе ключевыми отраслями являются машиностроение и легкая промышленность. Инвестиции в модернизацию предприятий машиностроения и создание благоприятных условий для малого и среднего бизнеса позволят улучшить производительность и расширить занятость. Важную роль играет и развитие логистической инфраструктуры, которая позволит эффективно использовать географическое положение района и расширять торговые связи. Поддержка и развитие этих отраслей будут способствовать увеличению доходов и улучшению уровня жизни местных жителей.

- Столинский район

Столинский район славится своим сельским хозяйством, особенно в области растениеводства и животноводства. Развитие этого сектора может значительно улучшить благосостояние местных жителей. Для этого важно поддерживать фермерские хозяйства и внедрять современные агротехнологии, такие как системы орошения и новые методы повышения урожайности. Инфраструктурные проекты, направленные на развитие агротуризма, также могут принести дополнительные доходы району, обеспечив развитие сферы услуг и увеличение занятости.

- Кричевский район

Кричевский район выделяется развитой промышленностью, особенно в производстве строительных материалов. Для повышения уровня жизни местных жителей важно поддерживать и модернизировать предприятия строительной отрасли, что позволит создать новые рабочие места и увеличить доходы от промышленного производства. Развитие транспортной инфраструктуры также может сыграть важную роль, позволяя расширить рынки сбыта и привлечь дополнительные инвестиции. Поддержка малых предприятий и развитие сферы услуг будут способствовать диверсификации экономики района и созданию устойчивых условий для роста.

Инвестиции и внимание к этим секторам в рамках местных бюджетов позволят создать новые возможности для трудоустройства, улучшить инфраструктуру и, как следствие, повысить благосостояние местного населения.

## 5. Рекомендации и стратегическое планирование

Для дальнейшего развития и улучшения благосостояния жителей в каждом из районов Беларуси важно уделить внимание следующим направлениям:

- **Волковысский район**

Рекомендуется направить ресурсы на модернизацию агропромышленного комплекса. Поддержка фермерских хозяйств, внедрение современных технологий переработки и продвижение продукции на экспорт позволят укрепить экономическую устойчивость района. Важно также развивать инфраструктуру логистики, чтобы сократить затраты на транспортировку и повысить конкурентоспособность местной продукции.

- **Барановичский район**

Для эффективного использования логистических возможностей района необходимо поддерживать и развивать транспортные узлы и логистические комплексы, а также модернизировать промышленные предприятия. Создание благоприятных условий для малого и среднего бизнеса в сфере логистики и машиностроения может способствовать росту занятости и привлечению дополнительных инвестиций.

- **Воложинский район**

Туризм и экотуризм остаются приоритетными направлениями. Развитие инфраструктуры вокруг природных и культурных достопримечательностей, создание экологических троп и улучшение условий для туристов помогут увеличить поток туристов и создать дополнительные рабочие места. Поддержка местного бизнеса в сфере услуг и туризма создаст предпосылки для устойчивого экономического роста района.

- **Вилейский район**

В Вилейском районе важно укреплять лесную промышленность и сельское хозяйство с акцентом на экологически чистую продукцию. Модернизация деревообрабатывающих предприятий и поддержка экофермерства позволят увеличить доходы района и создать рабочие места, сохраняя при этом природные ресурсы для будущих поколений. Это также привлечет внимание потребителей к экологически чистой продукции и повысит экспортный потенциал района.

- **Хойникский район**

Рекомендуется направить ресурсы на улучшение инфраструктуры, здравоохранения и поддержку проектов по восстановлению экологии, что особенно важно из-за последствий Чернобыльской катастрофы. Развитие сельского хозяйства с акцентом на модернизацию фермерских хозяйств и кооперативов может обеспечить продовольственную безопасность и улучшить экономическое положение района.

- **Полоцкий район**

Важное направление – поддержка культурного туризма и модернизация текстильного и деревообрабатывающего производства. Развитие инфраструктуры вокруг исторических объектов, улучшение туристического сервиса и продвижение культурного наследия позволят увеличить туристический поток, а также создать рабочие места в сфере услуг. Модернизация промышленных предприятий улучшит их конкурентоспособность и экологическую устойчивость.

- **Оршанский район**

В Орше приоритетом должны стать машиностроение и легкая промышленность. Рекомендуется инвестировать в модернизацию производств и улучшение условий для малых и средних предприятий, что укрепит экономику и создаст новые рабочие места. Развитие логистической инфраструктуры, учитывая удобное расположение района, поможет расширить торговые связи и повысить доходы от транзита.

- **Столинский район**

Основным приоритетом должно быть укрепление сельского хозяйства и агротуризма. Внедрение современных агротехнологий и улучшение инфраструктуры для фермеров помогут повысить производительность и качество продукции, что благоприятно скажется на уровне доходов местных жителей. Развитие агротуризма привлечет туристов, создаст дополнительные рабочие места и обеспечит доходы от сферы услуг.

- **Кричевский район**

В Кричевском районе основным направлением остается поддержка промышленности, особенно в сфере производства строительных материалов. Модернизация предприятий строительной отрасли, улучшение транспортной инфраструктуры и поддержка малого бизнеса в сфере услуг помогут диверсифицировать экономику и создать устойчивые условия для роста, улучшая качество жизни населения.

Эти рекомендации помогут каждому району сконцентрировать усилия на ключевых секторах экономики, способствующих улучшению уровня жизни населения и экономической стабильности.